

В Диссертационный совет 46.1.001.01,
созданный на базе ФГБУ «ВНИИ труда»
Минтруда России

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

**Найденовой Анастасии Александровны «Совершенствование
экономического поведения молодежи в современных условиях развития
российской пенсионной системы», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности по
специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (Экономика
населения и экономика труда)**

Характеризуя текущее состояние отечественной пенсионной системы, нельзя обойти вниманием то, что численность работников - представителей молодежи из числа плательщиков страховых взносов, по меньшей мере, остаётся неизменной при одновременном увеличении количества работников, достигших общеустановленного пенсионного возраста. Вместе с общеизвестными демографическими проблемами это создает ситуацию неустойчивости национальной пенсионной системы Российской Федерации, обуславливает необходимость все больших бюджетных вливаний в основанный на принципе солидарности поколений базовой ее компонент - систему обязательного пенсионного страхования (ОПС). Поэтому одна из главнейших задач в соответствующей сфере общественных отношений - привлечь как можно больше молодых работников к активному участию в ОПС, а также систему негосударственного пенсионного обеспечения. Важно также не только усиливать борьбу с неформальной занятостью, но и совершенствовать механизмы стимулирования личной ответственности работников, прежде всего, - молодых граждан России за свое пенсионное будущее. В связи с этим диссертацию А.А.Найденовой следует признать востребованной, актуальной, так как в ней всесторонне и глубоко исследованы процессы совершенствования экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы.

Ознакомление с авторефератом диссертации А.А.Найденовой показало, что соискатель четко сформулировал цель, задачи, объект, предмет, теоретическую,

нормативно-правовую, методологическую, эмпирическую основы своего исследования, логично его структурировал.

Заслуживают одобрения и положительной оценки положения исследования, выносимые на защиту и содержащие научную новизну. В частности, новизной, теоретической и прикладной значимостью обладают результаты предложенного соискателем интегрированного определения понятия экономического поведения в пенсионной системе. Заслуживает внимания и рассчитанная автором модель участия молодежной социально-демографической группы в системе ОПС на основе ориентиров, установленных Стратегией долгосрочного развития пенсионной системы в Российской Федерации. Особо ценной, на наш взгляд, является разработанная соискателем многофакторная модель экономического поведения молодежи в пенсионной системе на основе выделения, как внешних, так и внутренних макро- и микроусловий и факторов, детерминирующих данное поведение.

Стиль изложения исследования - ясный и четкий, свидетельствующий об умелом владении соискателя материалом, способности правильно его организовать и подать. Автореферат и публикации соискателя отражают основное содержание диссертации.

К замечаниям, на наш взгляд, можно отнести следующие:

1. Автор указал, что среди молодых людей много самозанятых. Вместе с тем известно, что проблема уплаты страховых взносов в систему ОПС самозанятыми - одна из тех, которая требует своего решения. Хотелось бы узнать мнение автора, что можно предложить для того, чтобы решить эту проблему?

2. В автореферате на с.29 сформулировано предложение автора формировать для молодых людей личные пенсионные стратегии, которые должны включать цели их экономического поведения в пенсионной системе (какой уровень жизни предполагается сохранить); примерный расчет размера страховой пенсии в системе ОПС и пр. Идея интересная, заслуживающая поддержки. Однако автор не указал, кто конкретно (какой орган публичной власти) будет это реализовывать, как часто будет пересматриваться такая стратегия?

Несмотря на указанные замечания, судя по ее автореферату, диссертация «Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы» является самостоятельно выполненным,

ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда).

Проректор по маркетингу
и работе с абитуриентами
ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»,
кандидат экономических наук, доцент

Брюховецкая Светлана Владимировна

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2,
телефон: +7 (499) 943-94-25, E-mail: svb@fa.ru



Подпись Брюховецкой С.В.

ЗАВЕРЯЮ
ученый секретарь Ученого совета
Финансового университета
Звезина В.В. Звягинцева

« 18 » ноября 202 4 г.